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La présente Invention concerne un nou-
veau proeédé et des dispositifs pour la pro-
pulsion des automotrices sur rails, de
petites locomotives et d'antres véhicudes en-
trainés i 'aide de moteurs & combustion in-
terne, de machines & vapeur ou de moteurs
électriques.

Il est d’nsage courant pour Ia propulsion
des véhicules sur rails d’entrainer 1"un des
essieux du véhieule i I'aide d’une transmis-
sion appropriée, soit par transmission 3
chaine, soit par des arbres i eardan et par
des pignons eoniques, Lorsque la foree mo-
trice disponible est faible, on rencontre des
diffiedtés  considérables  pounr é&tabliy la
transmission avee les essleux existunts de
véhiendes sur rails, en raison des sections
nécessairement élevées de fels essienx avant
4 supporter des charges considéraldes et 1
résister aux choes et aux efforts de torsion.
En plus, étant donné le poids considérable
des wagons actuels de type courant, il est
difficile, lorsqu’on essayve d’utiliser de petits
moteurs, d’établir une transmission suffisam-
ment puizsante pour résister anx efforts
considérables au démarrage et, tont partien-
liérement, Inrsqu’on se sert de changements
de vitesses et d'embravages ordinaires: en
effet, 1es efforts dépendent de Padresse du
condueteur lorsqu’il change de vitesse et agit

sur 1'embrayage. Par conséquent, il est né
cessaire de prévoir des dispositifs de trans-
miission lourds et eofiteux.

La présente invention rend possible Puti-
lisation de motenrs et de transmission ordi- 35
naires d’automobiles relativement 1égers et
permet d’adapter des &éments d’une auto-
mobile courante pour la propulsion de maté-
riels de chemin de fer relativement lourd,
ec qui a pour effet de réduire considérable- 4o
ment le prix et en méme temps d’éliminer le
risque d’endommager les parties méeaniques
par une sureharge involontaire an moment
du démarrage.

Dans un véhienle sur rails eonstrnit sui- 45
vant la présente invention, on prévoit, en
plns des rones métalliqnes & boudin ordi-
naires, nn essien supplémentaire suspendu
an véhicule et portant des roues munies de
bandages présentant un coefficient de frot- 50
tement &evé, Ces roues eonstituent les roues
d’entrafnement. des moyens étant prévns
pour régler 1a charge supportée par cet es-
slen anxilinire, tandis que les roues de cet
essien sont appliquées normalement en con- 55
tact avec les rails avec une pression telle
qu’elles puissent entrainer les véhicules dans
Tex diverses eonditions, les roues métalliques
A houdin gardant leur 1dle de gnidage et de
support, fo

Prix du fascicule : & francs, :
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TJessien auxiliaire est constitué, de préfé-
rence, par Dessien arriére du typé utilisé
dans les automobiles suspendu & un chfs-
sis artienlé en un point approprié du véhi-
cude. Cet essieu auxiliaire, Jorsqu'il est du
type automobiie, est combiné, de préférence,
avec une transmission, également du type
antomobile, quoi que on puisse, sans § écar-
ter de Vesprit de YPinvention, utiliser tout
autre type de transmission.

On 2 d&ja proposé, dams un hoggie de
véhieule sur rail, de prévoir un essien auxi-
liaire portant des roues munies de bandages
pneumatiques, cet essieu jouant le rdle d'un
essien d’entrainement et exercant également
un effet de freinage. )

T/invention sera mieis comprise & V’aide
des dessins annexés sur lesquels on a repré-
senté, schématiquement & titre d’exemple,

“quelques modes de réalisation suivant Pin-

vention. -

Tes fig. 1, 2, 3 montrent un mode de réa-
fisation : R : o ,

La fig. 1 étant une coupe transversale,

La fig. 2 une coupe longitudinale,

" La fig. 3 une vue en plan.

La fig.. 3¢ montre une disposition sembla-
ble 3 celle représentée sur les fig. 1 & 3,
mais dans laquelle Pessien auxiliaire est
monté de facon 3 se déplacer librement.

Les fig. 4 et 5 sont des vues semblables &

* celles de1a fig. 2 montrant des variantes.
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La fig. 6 est une coupe longitudinale du
mode de réalisation représenté sur la fig. 2
montrant le bloc d’entrainement.

Les fig. 7 et 8 montrent des dispositifs
permettant de végler la charge qui s'exerce
sur Pessien auxiliaire, 1a fig. 8 montrant un
véhicule muni de deux essieux auxiliaires.

Les fig. 9, 10, 11, 12 montrent le moyen
permettant aux roues de Vessien auxiliaire

© Q’8tre amendes en contact avee les roues mé-

b
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Les fig. 13, 14, 15 montrent des variantes
du mode de réalisation des fig. 7 et 8.

Les fig. 16, 17,-18 montrent respective-
ment, en coupe longitndinale, en coupe
transversale et en plan, wn autre procédé de
réglage dela charge qui s’exerce sur Pessien
auxiliaire. ' ' -

~ Les fig: 19, 194, 19B, 20 montrent d’au-
tres procédés de réglage de Ja charge s'exer-

—_— 2 —
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cant sur essien auxiliaire.

Les fig. 21, 22, 23 montrent d’autres mo-
difications du mode de réalisation des fig. 7
et 8.

Lesfig. 24 et 25 montrent deux types de
bandages utilisés sur les roues portées par
Pessien auxiliaire.

La fig. 26 montre en éévation latérale un
yéhicule complet suivant Pinvention.

En se référant d’abord au mode de réali-
sation représenté sur les fig. 1, 2, 3, mode
de réalisadtion adapté i une voiture de che-

" min de fer, on voit en 1 le chissis habituel

du véhicule supporté par des roues métalli-
ques & boudin 2 monté sur un essien- 2 et

sur des ressorts 8. Au chéssis 1 est suspen--
‘du un chissis 4 du type automobile, sup-.

~

porté & som tour par des roues 5 montées
sur.un essieu auxiliaire 6, les ressorts habi-
tuels 7 étant interposés entre Pessien 6 et
le chéissis 4. Les roues 5 constituent les
roues d’entrainement du véhicule. Elles
sont munies de bandages en caoutchouc tels
que par exemple ceux représentés sur les
fig. 24, 25, 1a largeur du bandage étant suf-
fisante pour assuver le contact avee le rail
8 constamment, méme lorsque le véhicule
passe dans «es courbes. Le chflssis 4 est
articuld, en 9, au chéssis 1, ce dernier étant
muni de bras 10 percés de trous 11 pouvant
étre amends en coincidence avee des trous
correspondants pereés dans le chéssis 4, de
telle sorte qwa Taide d'une barre 12 on

“puisse fairve varier la pression qui s'exerce

sur. Pessien auxiliaire. En outre, les bras 10
sont percés de trous 18 grice auxquels Tes-
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sien auxiliaire 6 peut étre déplacé trams-

versalement par rapport au rail 8, ce qui
permet d’amener différentes parties de la
surface de roulement du bandage en eontact
avec les rails. De cette facon, lorsque la
partie de cette surface est msée, on peut
utiliser une autre partie de cette surface.
On voit en 14 un cardan, tel que celui gé-
néralement utilisé dans une transmission 15,
du type automobile.

Sur 1a fig. 8¢, on voit une variante de
construction dans laquelle le chéssis 4, por-
tant Vessieu auxiliairve, peut se déplacer en-
tre les bras 10 du chéssis 1. Dans ce mode
de réalisation, un piston & action double 84,
calé sur une tige 85, ést monté de facon &
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pouvoir eoulisser entre les bras 10. Cette
disposition est destinée i permettre des ré-
glages en correspondance avee la charge. Le
piston 84 est plaeé & 'intérieur d'un eylin-
dre fermé 86, auguel est fixé le chissis 4,
le ¢ylindre 86 étant monté de facon a pou-
voir coulisser sur la tige 85. On voit en 87
des ressorts qui tendent 3 maintenir le cy-
lindre et le chéssis dans Paxe du véhicule
entre les bras 10. Le piston 8% et le c¢y-
lindre 86 jouent le réle d'amortisseurs et
ils sont organisés de facon A amortir les
oseillations latérales du chiissis afin que le
svsttme, pendant que le véhicule roule,
puisse vseiller d'un ¢6té vers "antre sur une
distance lhnitée pouvant étre véglde par la

‘construction du c¢ylindre amortissenr. Dans

un mode de réalisation, on laisse plusx de
jew entre {e piston et le evlindre dans sa
position centrale, ce qui permet des oseifla-
tions libres lorsque le véhicule roule suivant
une ligne droite. Toutefois, on ne prévoit
qu'un jen plus faible vers les extrémités du
evlindre, ce qui amortit toutes les oscilla-
tions lorsque le véhicule roule dans ume
courbe,

Sur la fig. 4, le vessort 3 est relié, i 'une
de ses extrémités, au chissis 1 4 la maniére
habituelle, par un @il 16 ef. & son antre
extrémité, il est relié 3 une bielle 17 sus-
pendue au centre du chdssis 1, et d’nne
manicre réglable, 3 P'aide de trous 18, a une
hielle 19 relide an chissis auxiliaire 4. Dans
ce mode de comstruction, Ia hielle 17 est
fixée i 1a bielle 19 par un des trous 18
choisi Tapreés 1a charge que recoit le véhi-
cule. Le chiissis 4 est empéehé de se dépla-
sens latéral par des guides 1.
la charge qui s'exerce sur 'es-

cer dans le

Afin que
sien auxiliaive 6 ne dépasse jamais une va-
Jeur déterminée i Pavance et soit sensible-
ment indépendante de la charge recue par
le véhienle, on peut utiliser le mode de cons-
truction représenté sur la fig. 5.

Sur cette figure le chissis auxiliaire 4 est
articuld, ainsi que dans le mode de réalisa-
tion préeédent, en 9. an chéssis 1 du véhi-
cule, Pautre extrénité du chiissis 4 étant
relide & un piston 20 se déplacant A I'in-
térieur d’un cylindre 21 auquel le fluide sous
pression est amené i partir de toute source
appropriée i Yaide d'nn tuyau 22.

768.835]

Dans le mode de réalisation de 1a fig. 6,
on voit en 23 un moteur 3 combustion in-
terne pouvant étre supporté par le chfissis
1 de toute facon appropriée. L'entrainement
est transmis & partir du moteur 23, par un
cardan 14 et la transmission 15 & Tessieu
auxiliaire 6, soit par l'intermédiaire dun
arbre i cardan et d'un engrenage différen-
tiel, soit 3 partir d'un engrenage différentiel
monté sur le véhicule et relié par deux chai-
nes aux roues 5 de la maniére ordinaire
connue dans les véhicules sur route.

Duns le mode de réalisation représenté
sur la fig. 7, Pessien auxiliaire 6, 'engre-
nage différentiel, la transmission et le mo-
tenr 28 forment un tout articulé, en 24 an
voisinage dn moteur, au chéssis 1. L'extré-
mitd postérieure du hloc est reliée a un pis-
ton 20 de la méme fagon que celle déerite
en se référant i la fig. 5 pour la suspension
du chissis auxiliaive 4 La  pression qui
sexerce sur les baudages en caontchoue en
contaet avee le rail peut étre trés faible tant
que les rails sont secs, puisque le coeflicient
de frottement entre le caoutehone et les rails
seex est considérable. Etant donné cette
charge réduite sur Pessien auxiliaire, le senl
effet qui peut se produire, si par hasard la
transmission est sowmise & un effort trop
fort, est un patinage Jdes roues sur le rail.
Toutefols, lorsque les rails sont humides, 1a
pression peut étre augmentée antomatique-
ment de Ia facon désirée.

La pression sur les banduges doit ainsi
étre réglée de telle fueon que le patinage se
produise suivant Vétat des rails pour un
couple maximum déterminé i Vavance pou-
vant étre transmis par la transmission sans
danger pour celle-ci,

Dans le mode de réalisation de la fig. 8,
le véhicule est muni de plusieurs essieux
auxiliaires, 6, 6’, ce qui augmente effet de
traction. Ainsi quon le voit, le mouvement
du moteur 23 est transmis & la maniére
habituelle & un engrenage différentiel 25
destiné 3 produire Pentrainement de la pre-
midre paire de roues auxiliairves de Pessicu
auxiliaire 6, Pentrainement &tant transmis
an second différentiel 28 par des cardans 27
ponr Pentratnement de Ja seconde paire de
roues anxilinives, Te chissis auxilinire 4 est
reli¢ & un piston 20 de la facon déerite en

1.
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se référant aux fig. 5 et 7, de telle sorte que
1a charge sur les essieux auxiliaires 6, 6’
puissent &tre réglée. Si on le désire, on
peut utiliser plus d’un moteur tel que 23.
T’invention rend possible d’adapter & des
véhicules sur rails standarisés tout essien
moteur d’automobile, également standarisé,
de fagon qu’on puisse combiner les avanta-
ges de la construction 1égére utilisée dans

les automobiles ordinaives, tout en utilisant

un véhicule sur rails de construction ro-
buste standarisé en ce qui conmcerie les es-
sienx ainsi que des bandages métalliques.
T’adaptation est simple et peu -cofiteuse.

Dans e cas ol les bandages en caoutchoune

sont endommagés par Iusure ou par acei-
dent, il n’en résulte aucun dommage pour le
véhicule, puisque les essieux ordinaires qui

supportent le véhicule ne. sont affectés d’an-

cune fagon.

On peut remarquer qu’étant donné que
les essieux principaux qui supportent le vé-
hicule sont équipés de bandages métalliques
3 boudin, tandis que-les roues des essienx
auxiliaires sont 1égéres et portent des ban-
dages en caoutchouc sans boudin, Yusure de
ces bandages en caoutchoue est bien moins
considérable que si ces bandages étalent mu-
nis enx-mémes de boudins. L’essien et les
roues auxiliaires peuvent se déplacer sur
une certaine distance dans le sens transver-
sal par rapport au rail et, par conséquent,
an lieu de faire venir en contact avec ce
rail toujours la méme surface de roulement,
on peut utiliser la totalité de 1a surface du
bandage en caoutchoue en wutilisant par
exemple le montage représenté sur la
fig. 3a.

La charge sur Yessieu d’entrainement
auxiliaire peut 8tré réduite & environ 1/10
du poids du véhicule. Ainsi, un véhicule de
dix tonnes peut étre entrainé par un essien
auxitiaire chargé seulement & une tonne.
Cette charge trds faible procure aux ban-
dages en caoutchouc une durée de service
considérable et Pessien auxiliaire peut &ve
d’une construction 1égdre. Pour monter de
fortes cbtes, on peut régler la charge par
exemple & deux tonnes, ce qui, méme dans
ce cas, ne représente quun 1/5 du poids
du véhicule. ' :

Enfin pour que Von puisse faire 1a mar-

Y /G

che arridre sans utiliser des engremages de
renversement de vitesse spéeiaux, le chéissis
auxiliaire 4 est suspendu de telle facon que,
lorsqu'on désire fairve la marche avant, les
roues de Vessien auxiliaire 6 soient appli-

quées en contact avee les rails 8, ainsi qu'll

a 6té décrit en se référant aux fig. 1 4 8 et,
lorsqu’on «désire faire la marche arriére,
Pessien est sonlevé dans sa position normale,
de telle sorte que les bandages des roues de
Pessien 4 soient soulevés et mis hors de eon-
tact d’avec les rails en étant appliqués con-
tre les roues 4 bandages métalliques 2. Ainsi
q’on le voit sur les fig. 9 et 10, I'essien
auxiliaire 6 est placé au voisinage d'un des
essieux ordinairves 2/, de telle sorte que,
lorsque le véhicule roule vers Vavant, ainsi
quil est indiqué par 1a fleche A de la fig. 9,

les bandages en acier des roues ordinaires et

_les bandages en caoutchouc des roues auxi-

liaires se trouvent prés les uns des autres
mais sans venir en contact. Pour passer a
la marche arridre, c’est-2-dire dans le sens
de la flache B de 1a fig. 10, on souldve la
roue auxiliaire 5 hors de contact du rail 8
et on ’améne en contact avec la roue 2
bandage métallique 2. Afin d’effectuer ce
mouvement, Pune des extrémités du chéssis
auxiliaire 4 est reliée 3 un piston 28 placé
dans un cylindre 29, articulé en 30 & un
support 31 du chéssis 1. Le chassis auxt-
liaire 4 est articulé également i une boite
Qessieux 82 portant Vessien 2/, au moyen

Pune bielle 83. T1 est articuld, d’autre part.

au chissis 1 par une bielle 83". Le cylindre
29 est destiné 3 recevoir du flnide sous pres-
sion A partir d’une source appropriée quel-
conque 3 travers un orifice 34, de felle sorte
que la pression sur Vessien auxiliaire 6
puisse &tre augmentée, ainsi qu'on le voit
sur 1a fig. 9. Le cylindre est également muni
d’un second orifice 85, ce qui permet d’exer-
cer une pression sur le coté inférienr du
piston 28. Si le fluide sous pression arrive
dans le cylindre par Porifice 85, le piston 28
se souléve en soulevant la roue auxiliaire 5.
de facon 3 Pamener au contact de la roue
A bandage métallique 2, grice & quoi Pen-
tratnement du véhicule se produit en sens
inverse: - - :

On peut agir sur 1a bielle 33 de facon A
sofilever Vessien auxiliaire 6 de toute fagon
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appropriée, par exemple de 1a manidre re-
présentée sur les fig.9 et 10 ou encore i
Paide de tont dispositif méeanique ou &ec-
trigqite appropric,

Sur la fig. 11 on a représenté un mode
de construetion modifié de 1a disposition des
fiz. 9 et 10, Le chfissis auxiliaire 4 est relié
4 un levier coudé 36 dont I'un des bras est
relié & 1a hoite d’essien 32, tandis que Pan-
tre est relié au piston 2 action double 28.

Ains quon le voit sur 1a fig. 12, on peut
prévoiy plusiewrs essieux auxiliaires 6, cha-
can étant dispesé de la facon déerite en se
référant aux fig. 9 et 10 ou i la fig. 11, ainsi
quon e voit sur cette fignre, Deux paires de
rones auxiliaires 37 restent en contaet avee
le rail S lorsqne e véhicule se déplace dans
le sens e la fléche C, tandis que deux
autres paires de roues 38 sont en contact
aver les roues i bandages métalliques 2,
toutes les roues auxiliaires non munies de

“houdins étant entrainées snivant Tun des

procédés déerits ci-dessus.

Pour renverser le sens de marche du vé-
hiende, on abaisse les roues 38 en les ame-
nmant ¢n eontact avee les rails 8 et on souldve
les roues 37, de maniére i les amener en
contact avee les yomes 2, ainsi qu'il a été
déerit plus haut. De cette facon, quel que
soit Je sens de marche du véhieude, la charge
dne au poids des essieux auxiliaires est sup-
portée partiellement puar les rails et partiel-
lement par le véhicnle. On remarquera que
la rotation des essienx 3% et 37 se produit
dans Jes sens opposés, de telle sorte que le
véhicule pent avancer dans un sens ou dans
Pautre.

Afin ¢ue Ia pression des bandages des
roues 5 sur les rails ou sur les roues 2 puisse
étre maintenue sensiblement constante et
pour qi'elle puisse étre réglée i volonté par
le condueteur. on peut utiliser le mode de
réalisation représenté s la fig. 13. Ainsi
qit'on le voit sur cette figure, on interpose
un ressort 40 enfre le piston 28 et Ia hiefle
39 articulée au chfissis auxiliaire 4 et 3 1a
hoite dessien 32,

La charge néeessaire s'exercant sur 1es-
stew anxiliaire, ainsi qu'il a 68 indiqué ci-
dessus, ne doit pas nécessairement, a tout
instant, ftre plus grande que celle qui est
jnste suflisante pour assurer le frottement

»
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néeessaire des roues tractrices sur les rails,
Par exemple, le coefficient de frottement des
bandages en caoutchoue sur les rails est
dlevé lorsque les rails sunt secs et peut dtre
de Tordre de 70 & 80 9% dans les conditions
favorables. \insi, dans de telles conditions,
une charge trés modérée sur les bandages
suffit pour assnrer {'entrainement. Toutefois,
lorsque les rails sont hnmides ou lorsque la
glace ou la neige recouvre les rails, le coef-
ficient de frottement diminue considérable-
ment et il est nécessaive de prévoir une
charge plus élevée. Toutefois, de telles char-
ges plus élevées penvent étre néeessaires seu-
lement pendant un temps trés limité an
cours du service du véhicule. Alnsi, par
exeniple, il pent étre néeessaire d'avoir une
charge supplémentaire lorsque le véhicule
passe sur un trencon de rail graissé ou en-
core pendant une averse soudaine, ete., tan-
dis que, pendant le reste du temps, et plus
particulierement Jorsqu’on descend des pen-
tes, mue charge réduite peut étre suffisante,
A titre d’exemple, on peut indiquer qu'avee
un véhicule pesant dix tonnes, dans lequel
Tessien auxiliaire est équipé de deux roues
4 bandages en caoutchoue, entrainement
normal peut étre effectué lorsque Yessien
auxilinire est chargé i nune demi-tonne par
roue, c'est-fi-dire 10 % de u charge totale
sur Tessien tracteur. Toutefois. lorsqu'on
grimpe une cdte par exemple de 1/40, par
temps pluvieux, il est néeessaire d’augmen-
ter Ia charge <exercant sur le bandage en
eaoutchoue, de fagon qu’elle soit de Pordre
de 2 4 2 1/2 tonnes sur chaque roue, c'est-
d-dire + 3 5 tonnes sur l'essieu tracteur ov
encore de 40 3 50 9 de la charge totale,
Siia charge sur Pessieu auxiliaire n’était
pas réglable dans les limites de 13 5 tonnes,
il serait néeessaire de rouler tout le temps
avee Ia charge maximum de 5 tonnes sur
Pessieu tractenr. Ceel aurait pour résnltat
de provoquer mne usure rapide des bandages
en caontehoue, Par conséquent, on a préva
des moyens pour régler automatiquement la
charge qui s’exerce sur Pessien tracteur auxi-
liaire 6. La charge sur eet essien 6 pent étre
réglée par un dispositif réglable de charge
et de décharge commandé ou actionné par
le patinage relatif entre le< roues 5 de Yes
sien auxiliaire 6 et les rones & handages mé-
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talliques 2 qui portent le véhicule.
Un mode de réalisation de ce type est
‘représenté sur la fig. 14 sur laquelle Pessien

_auxilizire 6 est porté par le chissis auxi-
liaire 4 par Vintermédiaire de ressorts 7, le :
Pune

chissis 4 étant & son tour articuld i
de ses extrémités au chéissis 1 et &ant sup-

porte 3 son autre extrémité, par ledit chis-

sis, par Pintermédiaire d’un dispositif mé-
canique A vis, i crémaillére ou autre non
_représenté qui agit sur Tune des extrémités
.&un levier coudé 41 dont Vautre extrémité
-est relide & un second levier coudé 42 avti-
_eulé au chéssis 4 et & une bielle 43 suspen-
.due au chéssis 1. Lorsqu'on agit sur le
‘méeanisroe -de réglage précité, le chéssis
anxiliaire 4 est soulevé ou abaissé par rap-
port au chssis 1, ce qui permet de diminuer
ou d’augmenter 1a charge sur 1’ess1eu auxi-
Jdiaire.

Le chissis auxﬂlan'e 4 peut etre guidé,
_ainsi quil est représenté sur lune des
figures précédentes, dé fagon i empéeher ou
.4 limiter son mouvement transversalement
an rail. Le dispositif mécanique préeité peut
atre remplacé par un dispositif hydranlique
-ou pneumatique tel quun cylindre et un
‘piston, ou un diaphragme ainsi qu ’# a, par
exemple, été Iepresente sur la fig. 5, de

fagon que son action g’exerce entre les ehas— '

sis 4 et 1. En faisant varier la pression de
Pair ou Pun autre fluide dans le cylindre,
on pent faire varier A volonté la charge sur
Pessien auxiliaire 6. Afin de faire varier 1a
pression sur Pessieu auxiliaire, on peut uti-
lisér le mode de réalisation représenté sur

"1a fig. 15. L’esssien auxiliaire 6 est relié,

par fin embiellage approprié tel quune ge-
riouillére” 44 au chissis 1, la- gemouiliére
étant relide A son centre au piston 20 placé
dans un cylindre 21 fixé au chissis 1. De
cette facon, 1me augmentation relativement
faible de 1a pression du fluide donne une

augmentation 1e1at1vement importante de

pression sur Tessien auxiliaire.
En se référant aux fig. de 16.3 18, on

voit un dispositif dans lequel, afin d’agir -
_ sur les vis, crémaillére, piston, diaphragme

ou tout autre dispositif regialﬂe destiné &
modifier 1a charge sur Pessien & Paide d’un
déplacement ou d’une variation de pression
déterminde par le patinage relatif entre les

— 9§

1a roue &

roues 5 de Tessien auxiliaire ef les roues 2
qui portent le véhicule, le chfissis 4 porte
un différentiel 45, dont un élément ést en-
trainé par les roues 5 et Yautre élément est
entrainé par les roues & boudins 2, les deux
entratnements g'effectuant par Iintermé-
diaire d’un méeanisme & chaine 46. Le troi-
sitme &ément du différentiel porte une vis
47 se vissant dans un &crou 48 porté par
un organe 49 articulé ﬁm chassis 1 et relié,
par une bielle 50, au chéssis 4. La disposi-

tion est telle que, lorsqu’idl me se produit

aueun patinage, Porgane entrainé du diffé-
rentiel portant la vis 47 reste fixe mais que,

lorsqu’il se produit un patinage, cet organe

tourne en, provoquant un déplacement dans
la direction verticale de T'écrou 48, lequel
‘descend et agit sur Yorgane de réglage de
1a charge 49 qui augmente, par 1'intermé-
diaire de la bielle 50, 1a pression qui s’exer-
ce sur T’essien. auxiliaire 6. Afin que cette

Pression puisse tre progressivement réduite

lorsque 1e patinage a cessé, le diamétre de
& chaine de Vessieu auxiliaire 6 est
1gérement plus grand, de telle fagon que
Péeron 48 tende 2 se dévisser progressive-
ment.

Un autre procédé pour augmenter auto-

matiquement la charge, soit sur-les roues
d’entratnement 5, soit sur les roues de sup-
.port 2 lorsqu’il se produit un patinage est
représenté sur les fig. 19 et 20. Cette dispo-
sition consiste & remplacer le mécanisme a
vis, & dcrou et 3 bielle 49, 50 par une pompe
de compression ou un dispositif analogue
créant une pression de fluide pour agir sur
des dispositifs puneumatiques ou hvdrauh—
ques dont on a parlé plus haut. Sur 1a fig.
19, les roues auxiliaires 5 entrainent, par
exemple par intermédiaire d’un mécanis-
me 3 chatne 46 (quoique tout autre mode
d’entratnement puisse &tre utilisé) le pre-
mier &ément du différentiel 45, tandis que
le troisidme &lément de ce différentiel est en-
trainé dans le méme sens que le premier par
tout dispositif de transmission approprié
par exemple le méeanisme 3 chaine 46 re-
présenté, par les roues i boudin 2, ce troi-
sidme élément étant toutefois entrainé & une
vitesse égale & la moitié de la vitesse i la-
quelle est entrainé le premier &ément du
différentiel. Le-second &ément du différen-
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tiel est relié, par un mécanisme approprié,
A un compresseur 31, lequel, lorsqi’il se
produit wu patinage, se trouve entrainé par
le second élément du différentiel, de fagon
i produire une pression qui pent étre trans-
mise par un procédé queleonque tel que par
exemple nn des proeédés qui viennent d'étre
déerits, de facon & angmenter Ia charge sur
Pessien. Les roues 5 sont montées sur Ies-
sien auxiliaire 6 qui porte une conronne
dentée 6’ en prise avee un pignon conique
15 monté sur un arbre de transmission 15.
Lorsque le patinage a cessé sous T'effet de Ia
pression qui vient d'étre créée, cette pression
peut étre diminuée d’une facon appropriée
par exemple en utilisant une fuite on encore
par suite du manque d’étanchéité du piston.

Dans le mode de réalisation représenté
sur 1a fig, 19a, le différentiel 45 et 1a pomnpe
51 sont destinés 3 étre actionnés, <'i] se pro-
duit un patinage entre P'une des rones 3 de
Pessien auxiliaire 6 et les roues métalliques
2 de Tessien 2/, AMfin que ceel puisse avoir
lien, le premier 8lément du différentiel 3
est. entrainé par Parbre de transmission 13
par Pintermédiaive d'un dispositif de rédne-
tion de vitesse 150, les roues 3 étant mon-
tées xur Vessien 6 dn type automobile, de
telle sorte que, si Pune des roues 5 patine,
Parbre de transmission tourne plus vite et
agit, par Pintermédiaire du différentiel, sur
Ia pompe 51, ce qui augmente la charge sur
Pegsien auxiliaire jusqu’a la valeur désirée.
I est évident que le premier é&ément du
différentiel peut étre actionné par une hofte
de vitesse au lien d’8tre actionné par Parhre
de transmission et que le troisicme élément
dn différentiel pent étre entrainé par un
essien additionnel portant des roues & hon-
din. La disposition de Ia fie. 197 est telle
que la pompe 51 se trouve entrainée par le
différentiel 43 <"1l se produit nn patinage
enfre Yune des rones 5 et le rail. Dans ce
mode de réalisation, le premier dément dn
différentiel est entrainé par P'une des rones
5, tandis que le second &lément est entrafné
par Yantre rone 5 par Pintermédiaive dune
courroie, d’une chaine croisée, ete., la pom-
pe 51 étant entrainée par le troisibme 66
ment, .

A la place du mode de réalisation qui
est reprisenté sur les fig. 19 3 20, on pent
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utiliser le mode de réalisation représentd sur
la fig. 21, sur laquelle Tes roues auxiliaires
5 ugissent sur une pompe 52, tandis que les
roues 4 boudin 2 entrainent une seconde
pompe 53. L'échappement de Ta pompe 52
est relié A PYadmission de la pompe 53 dont
Péchappement est relic 3 son tour 3 Padmis-
sion de la powpe 52. Entre Uéehappenent
de 1o pompe 52 et Tadmission de Ja pompe
53 est prévue une chambre 54, dans fagquelle
est placé nn diaphragme 55 portant wne
soupape 56 destinée A ouvrir on i fermer
Padmission du fluide sous pression prove-
nant d’une source appropride quelconque
vers un eylindre 57 solidaire du chissis
auxiliaire 4. Dans ce eylindre est placé un
piston 58 solidaire du chissis 1. On voit en
¥ un manomdtre destiné 3 indiquer la
pression qui agit sur le diaphragme 335 et
en 547 un second manométre placé entre Ia
chambre 54 et le evlindre 37, On voit en
59 un réservoir de compensation, duguel.
lorsque les dispositifs préeités utilisent un
lignide, 1a pompe 52 peut extraitre la quan-
tité de liquide désirée. Lorsqu’il ne se pro-

duit aueun patinage entre I’essien anxiliaire

6 et les rails 8, les pompes 52, 58 forment
un circuit fermé pour Ie lquide, aucune
pression n’étant produite. Par contre, lors-
quun patinage a leu. 1a pompe 52 fone-
tionne plus rapidement en aspirant le 1i-
quide du réservoiv de compensation 59 et en
établissant nne pression dans la chambre 54
sous Peffet de Jaquelle le diaphragme 55 ou-
vre 1a soupape 36, de telle sorte que le ev-
lindre 57 reeoive un liquide sous pression en
augmentant Ta charge qui exerce sur Pes-
sien auxiliaire 6. Cette aungmentation de
pression continue tant que le patinage sub-
siste, cette pression étant supprimée 3 Paide
d'une hielle appropride 60 lorsque le pati-
nage a eessé, Si on Ie désire. on pent utiliser,
i la place de denx pompes 52, 53, une pom-
pe ou un compresseur différentiel dont Pun
des organes est entrainé par Pessien anxi-
liaire 6 et Tauntre par Ia rone 3 boudin 2.
Afin que le véhienle puisse faire marche
arriére, le réservoir de compensation 59 est
relié aussi hien & Vadmission qu’h Péchap-
pement de Ia pompe 52 avee interposition
de soupapes de retenue approprides 39,
Sur les fig. 22 ef 23, on a représentd n
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autre mode de réalisation permettant d’aug-
menter automatiquement 1a charge sur les
roues 5 dans le cas du patinage. Sur ees

" figures, on a prévu un dispositif de relais
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différentiel dont Pun des éléments 61 est
actionné par Dessien auxiliaive 6 et Yautre
62 par Vessieu 2’ du véhicule, de telle fagon
que Vorgane central ou Yorgane d’entraine-
ment 63 du relais différentiel qui regoit le
mouvement du différentiel reste fixe lors-
qu'il n'y a pas de patinage. Les orgames
61, 62 du relais différentiel entrainent res-
pectlvement des tambours 64, 65, lesquels
tournent &4 Vintérieur d’un troisidme tam-
bour 66 portant le troisidme élément 63 du

relais, les tambours 64, 65, 66 étant placés |

i 1’mte11eu1 d’une enveloppe 67 remphe
d’haile. -

Le troisidme élément 63 du relais est des-
tin& A faire contact avec Pun ou Yautre des
deux contacts 68 d'un circuit électrique
comprenant- un solénoide 69, une batterie
70 et une armature 71. Le solénoide 69 est
placé & Vintérienr d'une enveloppe: 12 & tra-
vers laquelle un fluide sous pressmn prove-
nant -d’une source appropriée quelconque
peut étre amené, en passant par un tuyau
73 3 un cylindre 74 dans lequel se déplace
un piston 75. L’armature, 71 a une forme
telle que, lorsqu’elle est-actionnée par le so-
lénoide, elle puisse ouvrir ou fermer Pen-
trée du tuyan 73. Lorsqu’il n’y a pas de
patinage, le fluide sous pression est amené
an cylindre 74 par un tuyau 76 communi-

quant avec une chambre 77 fermée par un
diaphragme 78 portant une soupape 79: La -

chambre 77 est également munie d’un toyau
80 qui communique avec le tuyaun 73, une

soupape 81 étant placée au point de jome- |

tion des tuyaux 80, 78. On remarquera que
ie fluide sous pressiom: peut 8tre ramené au
cylindre 74 par le fuyau 76, la -chambre T

et 1e tuyan 80. Toutefois, si 1a plessmn de

ce fluide est. supérieure i celle qu'on désive
avoir, le diaphragme. 78 se trouve actionné
de faeon apphquel' Ia soupape 79 contre
son sidge, -ce qui- arvéte Parrivée du fluide
sous pression. Loxrsqu’ i1 se produit un patina-

~ ge, letambour 66 tourne sous l'effet dentrat-

bo

nement de Phuile et ferme le cirenit éectri-
que en &tablissant un contact entre Torgane
63 et Pun des contacts 68. Le solénoide 69 se

— 8 —

trouve ainsi excité et le diaphragme 71 atti-
16 en arriére en surmontant Paction d’un
ressort 82, ce qui provoque Pouyerture de
Tentrée du tuyau 73, de telle fagon que 1a
pression qui 'exerce sur le piston 75 aug-
mente en provoquant en méme temps la fer-
meture de la soupape 81 placée au point de
jonetion des tuyaux 73, 80. On voit en 83
un point de fuite permettant de faire baisser
1a, pression lorsque le patinage a cessé, grace
4 quoi 1a pression peut automatiquement
diminuer lorsque le véhicule roule trop vite
par rapport i la vitesse de rotation de Yes-
sien d’entrainement.

- Les mécanismes différentiels sont, de pré-
férence, organisés de telle facon que, lors-
qu'il 0’y a pas de patinage, il se produit
une action progressive de décharge dimi-
nuant automatiquement la ~charge qui
gexerce sur Pessien auxiliaire jusqu’d une
valeur minimum fixe déterminée & 1’avance,
mais de préférence réglable. On peut éga-
lement prévoir des moyens pour limiter la
charge 3 tne valeur fixe maximum mais
également, de préférence, réglable i Ta-
vance. B '

On remarquera quavec Pun des disposi-
tifs préeités, lorsque le véhicule démarre ou
lorsqu’il monte une cote dans des codnitions
défavorables en ce qui concerne le coefficient
de friction entre les roues d’eniraimement
auxiliaires et les rails, les roues tout d’abord
patirient mais cet effet provoque automati-
quement une augmentatlon de 1a charge sur
ces roues jusqu’d ce que le patinage cesse
ou soit réduit 3 nne valeur trds faible. Das
que le patinage a cessé entrainement rede-
vient normal et 1a charge diminue progres-
sivement, soit sous Peffet de fuites réglables
ou non réglables lorsqu’on utilise-des fluides,
soit sous Veffet d'une action positive progres-
sive. Ceci peut &trve obtenu par exemple
lorsque e systdme différentiel de réglage est

~organisé de telle fagon que, lorsqu’il n’y a

pas de patinage, il se produise une action
progressive et lente - diminuant la charge
jusqu’a Pamener 3 une valeur minimum dé-
terminde 3 Vavance ou jusqu’a une valeur
2 laquelle le patinage se produira de nou-
veauL. '

iCe réglage de 1a charge est automatique,
de telle sorte que le conducteur du véhicule
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w'est pas obligé de se préoccuper de la char-
ge qui s'exerce & chaque instant sur Pessien
auxiliaire, ni de la charge du véhicule la-
quelle &vidennnent varie avee le nombre de
passagers ou la quantité de marchandises &
transporter,

L'mvention assure ainsi la charge mini-
mu strictement néeessaire pour produire
Padhérence voulue pour 1a propulsion du vé-
hicule, fa charge sur T'essicu anxiliaire pen-
dant fa plus grande partie de I'entrainement
¢tant considérablement la plus réduite que
dunx Je eas de dispositifs dans lesquels fes
charges st fixes, Ceel a pour effet de di-
minuer T'usure des baudages et d'augmen-
ter le rendement général. En effet. dans le
cas de charge fixe, celle-ci doit néeessaire-
ment correspondre i Ia charge maximumm
néeessaire pour assurer I'adhérence dans les
conditions Jes plus défavorables, par exem-
ple forsque le frottement entre le rail et Je
bandage en caoutchone tombe temporaire-
ment 4 une valeur trés faille. L'invention
permet done de supprimer Pemploi de sable
pour augmenter 1'adhérence des rones sur le
rail, o Pexeeption de eas trds partienliers
tels que par exemple le démarrage sur des
rails couverts de glace ou de graisse,

Si e véhienle est organisé de facon 3
pouvoir se déplacer dans les denx sens, on
peut prévoir des dispositifs pour provoquer
le fonctionnement des dispositifs augmen-
taut 1a charge quel que =oit le sens de rota-
tion des rones. Dans le cas ot on utilise
porr faire varier Ja charge un fluide sous
Pression, on peut prévoir des moyens pour
renverser les connexions des tuvaux d’ame-
née de fluide, Dans le cas olt on utilise des
relais, ce résultat peut 8tre obtenn d'une
maniere trés simple, ces relais agissant sur
les dispositifs qui font varier Ia charge dans
le méme sens quel que soit le sens dans le-
quel tournent les roues. Dans le cas d’un
dispositif purement méeanique agissant par
un différentiel et un dispositif méeanique
faisant varier la charge, ce résultat peut étre
obtern, soit & Taide d'embrayages réversi-
bles appropriés, soit par un embiellage du
tvpe i genouillére agissant dans le méme
sens quel que soit le sens dans lequel on
agit s le différenticl. Sur Ia fig. 24, on
a représenté un handage du tvpe pneuma-
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tique bien connu. Sur la fig. 25 on a re-
présenté wn bandage du type plein.

Les eutailles prévues sur le handage re-
présenté fig. 25 peuvent, si on le désire, étre
disposés de facon A former un certain angle
avec P'axe longitudinal du bandage, cet an-
gle éant, par exemple, de L'ordre de 30 3
45°% De telles entailles sont néeessaires lors-
quon utilise du caoutehoue ordinaire et ser-
vent i évacuer 'eaw qui se trouve entre le
bandage et le rail. Au lien dutiliser dn
caoutehoue, pour former les surfaces portan-
tes des bandages des essieux auxiliaires, on
peut utiliser toute autre matidre ayaut 1un
coefficient de frottement devé, On peut in-
diquer, 3 titre d'exemple, des tissus fibrenx
tels que du coton dumiante avee on suns
renforcement du caoutchoue, On pent méue
utiliser des handages en métal 3 grand coef-
ficient de frottement supportés élastique-
ment par exeniple par des supports en caont-
choue ou & ressorts, dans lequel eas ces ban-

dagex métalliques peuvent également porter -

des boudins,

Sur la fig. 27, on a représenté schémati-
quement un véhieule sur rail complet cons-
truit snivant I'invention.

RESTME.

L'invention a pour objet :

1* Un véhicule sur rail, caractérisé par
le fait qu'il comporte, en plus des roues
métalliques habituelles-3 boudins, un es-
sien suxiliaire suspendu an véhicule et por-
tant des roues qui jouent le rdle de roues
dentrainement ainsi que des moyens ponr
régler Ia charge sur cet essien auxiliaire.
griee d quol ses roues pouvent étre appuydes
contre les rails avec wne pression telle

qu'elle permet 1'eutrainement du véhicule
dans les diverses conditions, les roues i

boudins habituelles continuant 3 jouer le
rdle de roues de guidage et de support.

2° Plusienrs modes de réalisation sui-
vants pouvant étre utilisés séparément ou
en diverses comhinaisons:

@ La charge sur Tessien auxiliaire peut
étre augmentée antomatiquement lorsqu’il se
produit un patinage entre nune roue quel-
conque portée pur T'essien anxiliaire et le
rail;

b. L'essien auxiliaire est, de préférence.
snspendu au véhiende § Taide d'un ehfissis
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articulé au véhicule en un point approprié;

¢. On prévoit des moyens & T'aide des-
quels les roues de lessien auxiliaive peu-
vent étre soulevées de facon & quitter le

_contact avec le rail et &tre . mises en contact

avec les roues 3 boudins métalliques, ee qui
provoque Ventrainement du véhicule- dans

. le sens opposé;
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d. La charge sur Vessieu auxiliaire peut
8ire obtenue an moyen d’un fluide compri-
mé, des disposififs appropriés permettant,
de preference le reg'lage de 1a pression de
ce fluide;

g. Lessien auxiliaire et Pessien du véhi-
cule peuvent &tre reliés par un dispositif
différentiel dont un organe est, de préféren-
ce, entrainé par Larbre de transmission ou
la bofte de vitesse qui entraine Yessien auxi-
liaire, de telle maniére que, lorsqu’il se pro-
duit un patinage entre les roues de Pessien
auxiliaire et les rails, 1a pression sur ’es-
sieu auxiliaire soit augmentée automatique-
ment tant que le patinage continue;

f- Les roues de Vessieu auxﬂlalre et 18.3
dispositifs qui font varier la pression qui
s'exerce sur lessieu auxiliaire sont reliés a
Paide d’un différentiel, de telle fagon que,
lorsqu’il se produit un patinage entre les
roues de Pessien auxiliaire et les rails, 1a
pression sur Yessieu auxiliaire se trouve
automatiquement augmentée tant que ce pa-
tinage continue;- '
~ ¢. On prévoit des moyens- lesquels, lors-
que le patinage a cessé, permettent de faire
diminuer 1a pression accrue g’exergant sur
Pessien auxiliaire de fagon 3 la ramener 3

la pression normale et, dans le cas olt cette
‘lp1ess1on ‘est augmentée A

3 Paide d'un fluide

— 10 —

comprimé, ces - dispositifs sont constitués
par une petite fuite dans le différentiel per-
mettant la chute progressive de da. pression;

% Dans un mode de réalisation, dans le-
quel 1a pression sur Vessieu auxiliaire est
augmentée par des dispositifs méeaniques,
on prévoit des moyens mécaniques pour di-
minuer progressivement cette pression lors-
que le patinage cesse;

« 4. Le différentiel précité peut comporter
un dispositif 2 relais électrique;

4. Les roues de Vessieu auxiliaire sont, de
préférence, squipées de bandages en matie-
re 8lastique & surface de roulement semsi-
siblement plane tels que par exemple les
bandages utilisés sur les véhicules du type
poids lourd, des moyens étant, de préféren-
ce, prévus pour pouvoir déplacer Pessien
auxiliaire dans une direction tramsversale
par rapport i Paxe longitudinal du véhicule,
de facon & permettre aux différentes parties
de 1a surface de roulement des bandages de
venir en ‘contact avec les rails, un dispositif
approprié permettant, de plefelence de 1i-
miter ece mouvement transversal de Pessieu
auxiliaire;

k. Les dispositifs qui suppmtent Pessieu

portant les roues métalliques a boudins et

ho
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les dispositifs qui supportent ’essien auxi- .

liaire peuvent étre reliés par des bielles ou
autres dispositifs quelcongques dans 1eque1
cas la charge sur 1’ess1eu auxiliaire- varie
lorsque 1a charge qui s ‘exerce sur essieu
portenr varie également.

" G. CONSTANTINESCO.

Par procuration :

Gabinet Asst et Gexis.

Pour la vente des fascicules, s'adresser & Tluprimenre Namionare, 27, rue de la Gonvention. Paris (15°).
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